

(c) গান্ধীজীর মতে সমাজের পরিবর্তন অসম্ভবকে লেখো।

Ans ⇒ গান্ধীজীর মতে, সমাজ পরিবর্তনের লক্ষ্য হল 'সর্বোদয়'। 'সর্বোদয়' কথাটির অর্থ হল 'সকলের বিকাশ সাধন বা সকলের কল্যাণ সাধন'। 'সর্বাধিক লোকের সর্বাধিক কল্যাণ'কে সমাজের আদর্শরূপে গণ্য করা হয়। গান্ধীজীর মতে, 'সর্বোদয় আদর্শ' হল খুবই 'সর্বাধিকলোকের সর্বাধিক হিতসাধন' নয়, তা হল, 'সব মানুষের সব বৃকম হিতসাধন, সমান হিত সাধন'।

গান্ধীজি সর্বোদয় সমাজকে 'রামরাজ্য' বলেছেন, সমাজ জীবনে গান্ধীজি সম্মত সর্বোদয় সমাজের অর্থাৎ রামরাজ্যের সারকথা হল— যেখানে <sup>সমস্ত</sup> জাতি একই আত্মা বা উজ্জ্বলতার বহিঃপ্রকাশ সেখানে মানুষের মর্ষ্যে কোনো ঠেগম্য নেই। সমাজের প্রচলিত বৈষম্যকল্পী গান্ধীজীর মতে সর্বোদয় আদর্শ থেকে বিচ্যুত। গান্ধীজি বলেছেন সমাজব্যক্তিকে এমন হতে হবে যেখানে কোনো ব্যক্তি এমন তার প্রয়োজনীয় সামগ্রী থেকে বঞ্চিত না হয়। কেমনা সব মানুষেরই সুখী, কৃষক, প্রকৃতি দৈহিক চাহিদা পূরণে, তাই সমাজকে এমন হতে হবে যেখানে সমাজের প্রত্যেক মানুষকে অসচ্ছন্দতা এবং অসুখ্যতা, ভেদ এবং ~~ই~~ ইহুতর, ধনী এবং নির্ধন, সমল এবং দুর্বল ইত্যাদি সমান দৃষ্টিতে গ্রহণ করা হয় এবং তাদের প্রত্যেককে আত্মবিকাশের সমান সুযোগ দেওয়া হয় তাই 'রামরাজ্য' বা 'সর্বোদয়' সমাজ গঠন হল সমাজ পরিবর্তনের মূল লক্ষ্য।

সর্বোদয় সমাজে মানুষের মর্ষাদা দিতে হবে, প্রকৃতি লাভিত, উদ্বল, তাক্তার, শিক্ষক, মুচি, কৃষক ইত্যাদি সকলের ব্যক্তি বা কাজের সমান মূল্য দিতে হবে। তাই গান্ধীজীর মতে সমাজের ব্যক্তায় সকলের পারিশ্রমিকের যথাযথ মর্ষাদা দিতে হবে। সমাজে সমস্ত শ্রেণির কাজের যদি সমান মূল্য দেওয়া যায় তাহলে বিভিন্ন ব্যক্তিতে নিযুক্ত মানুষের মনে কোনো অসন্তোষ থাকবে না এবং নিজ নিজ ব্যক্তি পরিচয়াজ করে অপরের ব্যক্তি গ্রহণ করার জন্য কোনো আত্ম

প্রথম করবেন। আর তাহলেই তেজস্বী সমস্যার সমাধান হবে।

গান্ধীজির মতে সামাজিক পরিবর্তনের প্রথম প্রবণ প্রবীণ দিক হল অসদৃশ্যতা দূরীকরণ। দীর্ঘকাল ধরে অসদৃশ্যতা প্রবণ অসদৃশ্যতার জন্য সামাজিক পরিবেশ দূষিত হয়েছে প্রবণ অসদৃশ্যতাকে দূর্বল করে দে। ভারতীয় সমাজকে সক্রিয়মানী করতে হলে জাতি-পাতি-বর্ণের বিচ্ছেদকে সমূলে উৎপাটিত করতে হবে। এইজন্য গান্ধীজি বলেছেন যা সমাজকে সক্রিয় করতে পারবে তাই 'ঐক্য' আর সমাজকে যা সক্রিয় করে তাই 'ঐক্য'। এই জন্য আদর্শ সমাজ প্রতিষ্ঠার জন্য মানুষের যা যা করণীয় তা হল—

- (1) সামাজিক ঐক্য, (2) জাতি-পাতি-বর্ণের উচ্ছেদ, (3) মদ্যপান নিষেধ, (4) গ্রামোন্নয়ন, (5) অর্থনৈতিক আশ্রয়, (6) নারী-পুরুষের সমান মর্যাদা, (7) প্রাথমিক-শিক্ষা, (8) কৃষি-উন্নয়ন, (9) কুটীর-শিক্ষা উন্নয়ন, (10) স্বাস্থ্য, পরিচ্ছন্নতা ও পরিবেশ, (11) কুচিকোষীদের চিকিৎসা, (12) আদিবাসীদের উন্নয়ন, (13) দাওয়া, ইত্যাদি।

গান্ধীজি বলেছেন সামাজিক পরিবর্তনের জন্য অর্থাৎ সর্বোদয় সমাজ প্রতিষ্ঠার জন্য অশিক্ষিত পথ চলতে হবে অর্থাৎ সমাজকল্যাণ আশ্রিত পথ হবে অশিক্ষিত পথ, অশিক্ষিত পথ যদি সমাজ পরিবর্তন না করা হয় তাহলে প্রকৃত সমাজ কল্যাণ প্রতিষ্ঠিত না হয়ে সমাজের অবনয়ন হবে। কেবল শিক্ষা স্কুলেই শিক্ষারই জন্য তদুপ কল্যাণের নয়।

গান্ধীজির মতে অশিক্ষিত পথ চলাচল করে সমাজ পরিবর্তন করা কঠিন বিষয়। কেবল ন্যায় ও মতকে প্রতিষ্ঠা করতে হলে অজ্ঞানতার পথ করতে হবে। অজ্ঞানই হল ঐশ্বর প্রবণ ঐশ্বরই হল অজ্ঞান। যা অজ্ঞান তাই ঐশ্বর প্রবণ জীবন অজ্ঞান উপ উপলব্ধি হল ঐশ্বর উপলব্ধি।

গান্ধীজি বলেছেন মতকে লক্ষ্য করে প্রবণ অশিক্ষিতকে অসু করে স্বরাজ বা সর্বোদয় সমাজ প্রতিষ্ঠার জন্য অশিক্ষিত বা অজ্ঞান কৃষি গ্রহণ করতে হবে। গান্ধীজি সমাজ পরিবর্তন কৃষিয়ার ক্ষেত্রে জমিদার ও পুজিপুঁড়ীদের অধিক ভূমিকা পালন করতে বলেছেন। অধিকন্তু বলা হয় কোনো মানুষই কোলে সন্দেহের আসল মানিক নয় আসল মানিক হলেন ঐশ্বর। ~~সকল~~ মানুষ কেবল ওই সন্দেহের অধি মাত্র। প্রত্যেক মানুষ, ~~সকল~~ রাজা-প্রজা, শিল্পপতি-শ্রমিক নির্বিশেষে প্রত্যেকে নিজ নিজ সন্দেহকে ঐশ্বরকে সন্দেহিতরূপে জানা করে ওই সন্দেহের সন্দেহাত্মক নিয়ন্ত্রণে জোরে জন্য কৃষি করবেন প্রবণ বাকি সব সন্দেহ অপরের জাগরণ জন্য জাগ করবেন।— এই হল গান্ধীজির অশিক্ষিতের আর কথা। সুতরাং, অশিক্ষিতের বাস্তুবায়ন হবে অশিক্ষিত পথে।

গান্ধীজির মতে, আদর্শ রাষ্ট্রে কৃষকরা রাষ্ট্রের সমাজ হতে জীমিত।  
 আদর্শ রাষ্ট্রকে হতে হতে নীতি ও ধর্ম জিহ্বিক হতে ধর্ম মন্ত্র প্রথমে  
 জনকল্যানসার্থক কর্মকে হোমালো হযেছে। গান্ধীজির মতে রাষ্ট্রের আঙ্গন  
 কাজ জনগণকে বঞ্চিত না বা শিঃসার দমন পীড়ন নয়। রাষ্ট্রের আঙ্গন কাজ  
 হবে এমন এক সমাজব্যবস্থা ## গড়ে তোলা যেখানে আঙ্গন প্রঃ আঙ্গিত  
 নির্বিশেষে প্রতিটা মানুষ তার আত্মশক্তিতে বিকশিত হওয়ার সুযোগ পায় প্রঃ  
 যেখানে সমাজকে উন্নত করতে পারে, রাজনৈতিক আদর্শ রূপে গান্ধীজি  
 জনগণকে প্রশংসা করেছিলেন হতে সেই জনগণ বিমুক্ত হতে হতে।  
 জনগণের আঙ্গন কৃষকরা হতে সেই সব উন্নতি কৃষিরা নিপুণ হতে  
 তাদের চরিত্র নির্মাণ, কর্তৃত্ব হতে পক্ষপাত মূঢ় হতে। গান্ধীজি রাজনীতি  
 মাদারি পরিবর্তে লোকনীতি মাদারি কৃষকরা করেছেন প্রঃ হলেই আদর্শ  
 সমাজের আঙ্গনব্যবস্থা লোকনীতির দ্বারা পরিচালিত হতে, রাজনীতির  
 দ্বারা নয়।

গান্ধীজির মতে গ্রাম সমাজকে মাদারি আঙ্গিত হতে হতে প্রঃ  
 পঞ্চায়েত ব্যবস্থা গঠন করতে হতে। প্রঃ গান্ধীজি কর্তৃক বিবেচনা  
 হলেই। বিবেচনা নীতি অনুসারে তার প্রঃ প্রতিটি গ্রামকে, প্রতিটি  
 গ্রামকে মাদারি হতে হতে, প্রতিটি গ্রামের উন্নতির জন্য প্রঃ  
 দান করতে হতে, কৃষি প্রঃ কৃষির শিল্পের উন্নতি-সার্থক করতে হতে।  
 প্রঃ উৎপাদনের জন্য প্রঃ গ্রাম পর্যন্ত সামাজ্য উন্নতি হতে  
 প্রঃ বিদ্যালয়, হাসপাতাল, জলাধার, উল্লার মাঠ ইত্যাদি প্রঃ  
 হতে গ্রামের আঙ্গনব্যবস্থা গ্রামবাসীদের দ্বারা পরিচালিত হতে।  
 প্রঃ গান্ধীজি সমাজের বিবেচনা হলেই।

কিন্তু গান্ধীজি যে পরিচালিত সমাজের বা আদর্শ সমাজের  
 বা সর্বোদয় সমাজের বা সাম্রাজ্যের কথা হলেই তা বন্ধনা করা হলেই  
 বাস্তবায়িত করা যায় না। সর্বোদয় সমাজ আঙ্গন এক কাঙ্ক্ষিত সমাজ  
 মানুষ প্রকৃষ্টে অর্জিত হলে এই সমাজ গড়ে উঠতে পারে। কিন্তু মানুষের  
 সৃষ্টি হলে শিঃসার প্রঃ সার্থকতা, অর্থাৎ না মানুষ হলেই সমাজ  
 হতে তার আঙ্গন প্রঃ সমাজ গড়ে উঠতে পারে না। প্রঃ গান্ধীজির  
 অর্থাৎ কৃষকরাও প্রঃ কৃষকরা হলেই সমাজ গড়ে উঠতে পারে না।  
 প্রঃ মানুষের প্রঃ কৃষকরা হলেই তার প্রঃ অর্থাৎ অর্থাৎ  
 হতে হতে। প্রঃ গান্ধীজির বিবেচনা ও প্রঃ কৃষকরা হলেই  
 মানুষের প্রঃ অর্থাৎ হতে হতে। প্রঃ হতে হতে হতে  
 অর্থাৎ গ্রামপ্রধান হতে এই গ্রামীন উন্নয়ন সার্থকতা হতে গান্ধীজি  
 হতে হলেই প্রঃ পঞ্চায়েত ব্যবস্থা গঠন করা হতে হলেই  
 তা প্রঃ হতে হতে হতে।

(\*) (\*) (\*)

④ সামাজিক পরিবর্তনের জন্য সামাজিক ক্রিয়াকলাপ এবং বহুকাল ধরে প্রচলিত সামাজিক ক্রিয়াকলাপ সমাজকে আর ঠিকিড়ে রাখতে পারছে না, তার ফলে সমাজ ক্রিয়াকলাপ মধ্যে বিসৃঞ্জনা দেখা দিচ্ছে এবং তার থেকে পরিবারগুলি মুক্ত থাকতে পারছে না। সেইজন্য আধুনিক পরিবারগুলি এক স্বাধীন বিসৃঞ্জিত পরিবার পরিবার গড়ে উঠেছে।

আধুনিক পরিবারের আকৃতি, প্রকৃতি ও কর্মকালের মধ্যে যে পরিবর্তন এসেছে এর বদলে পরিবার প্রধান মূল উদ্দেশ্য কুহু হচ্ছে। আর প্রেরকম লেভে থাকলে পরিবারের ওপর করে গড়ে ~~উঠে~~ উঠে মানব আচরণের একটি বড়ো অংশ স্বাধীন হয়ে যাচ্ছে।

ওবে পরিবারের প্রেরকম সামাজিক দুর্বলতা এবং অস্থিরতা একটি কাণক শক্তিশালী সৃষ্টি করেছে। পারিবারিক সংগঠন ও সংগঠিত বর্তমানে বেশ দুর্বল হয়ে পড়েছে। আর পরিবার ক্রিয়াকলাপ এই ক্রিয়াকলাপ জন্য দায়ী হল আধুনিক পরিবারের বিভিন্ন উপাদান ও প্রকৃতি, ওতে একথা কমা ঠিক হতে না যে, পরিবার ক্রিয়াকলাপ একেবারেই হেঙে পড়েছে। বিভিন্ন অর্থনৈতিক স্বাধীন সত্ত্বেও আধুনিক কালের পরিবার তার অস্থিরতা ও অস্থিরতা রাখার চেষ্টা করেছে। সামাজিক অন্যতম সামাজিক হিসাবে পরিবারের ভূমিকা এখনও অনস্বীকার্য। মানব সমাজে পরিবার হল অস্থির উপাদান ও সামাজিক বজায় রাখার একমাত্র উপায় এবং বিভিন্ন সামাজিক ও সামাজিক উদ্দেশ্য আফুলিত করার নিশ্চিত সামাজিক হল পরিবার।